

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen a p o n k é n t, a vasárnap és péntek kivételével.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Szombat, augusztus 15.

157. szám

## Idegenek Magyarországon.

(Sz. H.) Az utóbbi idők egyik följáró jelensége az idegenek tömeges látogatása Magyarországon. Ez ugyan már régebb óta tapasztalható, azonban azóta, hogy a budapesti országos kiállítás megnyílt, valóban feltűnő, hogy úgy mondják, demonstratív arányt és irányt vett. Mintha csak egyszerű akarnak kipótolni az évszázadok hosszú során át üzött fölsem verés és mellőztetés lealázó sérelmét, a miiben ez a félreismeret ország és nemzet európai kulturálmok részéről szenvedett. Magyarország gazdagon megvan ádvá a természet kincseivel. Bővelkedik terményekben, természeti ritkaságokban, historiai emlékekben, tudományos kincsekben és elragadó szépségű tájakokban, s az idegen nemzetek mégis hosszú időken keresztül szándékosan kerültek, tudomást sem látszottak venni rólunk, sőt ösztönzerű idegenkedéssel sok helyütt gyűlölettel viseltetik irántunkban. Ennek a jelenségnek egyik oka az volt, hogy a külföld helytelen információk alapján téves fogalmakkal, halvéleménnyel volt szaurálva Magyarország felől. Ugy beszéltek rólunk, mint azsiat barbarokról, a kiknek itt, a múlt Európá népei közé ékelve, nincs helyünk és civilizáció tekintetében létjogosultságunk. Ezt a bá vélelményt pedig még a régi historiai tradíciók táplálták, a régi ellenségtől a harezias szomszéd iránt, tanulságul annak, hogy a népek közvéleményébe befészkelődött benyomások és érzületek mily hihetetlen szívósággal tartják magukat évszázadokon keresztül.

Mondnunk is fölösleges, hogy a múlt külföldnek Magyarországtól való idegenkedése, viszonyaink, népiünk sajátságainak, jellemének, haladásképességének félreismerése mily kiszámíthatatlan káros, hogy úgy mondjuk, végzetes hasást gyakorolt rólunk. Hazánk teljesen izolálva volt Európában; állami létünket semmibe sem vették, sőt Európában való tartózkodásunk joga uttsá, a is foly-

ton tagadásba volt véve. Ez a szerencsétlen viszony valóságos méreg volt faji szupremáciánk, anyagi és kulturális előhaladásunkra nézve. Es ha Magyarország továbbra is ilyen izolált állapotban marad: méltán tarthattunk volna attól, hogy előnyös nemzeti tulajdonságaink dacára is előbb-utóbb elfogunk zúllani.

Ha széttekintünk ma a napi eseményeken, örömmel tapasztaljuk, hogy a régi fonák helyzet bámulatosan megváltozott. Magyarország excentricitása, a magyar faj európai számkivetése megszűnt; ma már minden művelt nemzet siet bennünket testvérül adoptálni és a magyar nemzet iránti vonalmának, rokonszenvének, tisztelőténék osztatatív kifejezésében mintegy versenyre kel egymással. Sőt többet tesznek. Az egyéni érdekekben tu, a miket fajunk számos rokonszenves vonása idéz föl, elismerik kulturképességünket és tanubíronyságot tesznek róla, hogy kedvezőtlen politikai viszonyaink mellett is, a mik a mulban évszázadokon át öny delmi küdelmekre kötötték le erőnket, aránylag rövid idő alatt oly fényes előmenetelt tünk a czivi izáció és anyagi erő fejlesztése terén, hogy ehhez hasonlót nem mutatniat föl a historia. Az idegen a rokonszenv állandó érdeklődésével viseltetik helyzetünk viszonyaink, fejlődésünk iránt és azonkívül hazánkhoz megadja azt a tiszteletet és becsülést, a mire egy előha adott, Aetképes kulturálm tekintélye provokálja a külföldet. Fényes példa erre az országos kiállítás, a ho a százakra, ez kre menő tömegekben tódul az idegen kulturálmok népe. Alig van hét és nap: hogy nagyobb, feltűnést keltő tömgekben ne jelentkeznek a látogatás. Eymást érik nálunk az idegen vendégek: csehek, os trákok, lengyelek, ismét csehek, franciák stb. S ezek nem elégszenek meg azzal, hogy a magyar kulturális élet centrumát az ország fővárosát lássák, hanem rokonszenvtik és előhaladott kulturánk által fölkelteit érdeklődésük ösztönzése folytán látni, ismeri akarják provinciális álla-

potainkat, a magyar népeletet is, s az ország egyik-másik nevezetességét. Kirándúásokat tesznek a fölvidékre és az alföldre; meglátogatják a tósgyökere nagy magyar városokat; Szenteset, Kecskemétet, H.-M.-Vásárhelyt, Szegedet és az ezen pontokon szerzett tapasztalataikkal és benyomásaikkal ga dagodva a lezölönyösebb meggyőződést és itéletet formálják Magyarországról.

Ez az örvedetes érdeklődés, a látogatásoknak az a gyakorisága kiszámíthatatlan értékkel bír Magyarországra nézve. Ennek dus gyümölcsözését már is tapasztaljuk; de érezni fojuk a közel jövőben még fokozottabb mérvben; és kifog az hatni nemcsak a magyar faj nemzeti sajátosságainak becsülésére és álamiságunk iránti tiszteletre, hanem anyagi előnyeit is élvezni, fogjuk a külföld és hazánk közt létesült rokonszenves, barátságos viszonyoknak és összeköttetének.

Es mi ezt az örvedetes dolgot egyenesen Tisza Kálmán érdeméül iljuk fel. Ránutatunk a tények tanubizonyására, a mik kétségtelemé teszik, hogy kormányelnökünk és kormányunk erélyes, bölcs és nemzeti szellemű politikája idézte elő a külföld közeledését hazánkhoz. — Tessék csak visszatekinteni a közelmult eseményeire: Hogy egyebet ne em itünk, csak azt hozzuk föl, hogy alig egy évtizeddel ezelőtt az osztrákok hagyományos ellenszenvvvel viseltettek irántunkban és velünk szemben a kiszákmányolás politikáját akarták érvényesíteni: ma már Bécs városa lejön Budapestre és demonstratív kifejezést ad t stvéri hajlamáról. A taputatos külpolitika jóbarátainká tette Európa legtekinélyesebb népeit és azokat a szomszédokat, a kikkel politikai érdekközösségben vagyunk. A magyar állam tekintélye mindegyre nagyobb hódításokat tesz a nemzetközi viszonyok terén.

Es e kkel a kiszámíthatatlan vívmányokkal szemben tessék aztán ehinni az ellenzék örökösen hangoztatott miatyánkját: hogy Tisza Kálmán tönkre-

tette Magyarországot, eljártozta a nemzet érdekeit, alkásta állami életünket és lerontotta a külföld e ötti t-kintélyét hazánkhoz.

**Bismark és Kálnoki találkozója.**  
A „Pol. Corr.“ budapesti jelentése szerint ott az a hír, hogy gróf Kálnoky varzíni találkozását Bécs és Berlin közt folyó levélváltás előzte meg a vámpolitikai kérdésekre vonatkozólag Budapesti politikai körökben azt hiszik, hogy a két államférfiu találkozója ez irányban is kézzel fogható eredmények kel fog jáni.

**Szapáry Gyula gr. kitüntetésé.**  
Szapáry Gyula gr. pénzügyminisztert a német császár kiváló kitüntetésben részesítette a menyiben neki — mint a „Bud. Corr.“ értesül — a fehér sasrend nagye esztjét adományozta. E kitüntetés — tekintettel a bizonyos körök részéről hangoztatott és szünai nem akaró rágalomokra, melyek szerint a magyar kormány elnyomja a németeket, kétszeres figyelmet érdemel.

## A cholera jelenlegi haladása és állása.

A nagyhirű Drasche tanár érdekesen fejtegeti a cholera jelenlegi állását és irányát a „N. Fr. Presse“ hasábjain. Szerinte a jelenleg Spanyolországban dúló ragály nem egyéb mint egyik lényezése azon mult évi ragálynak, mely tavaly oly sok áldozatot ragadt el Franciaországból, s mely Egyiptomban keresztül jött Európába.

A cholera Egyiptomban legutóljára 1883-ban tört ki Damiettében, s csodálatos módon csakis a Nilus deltájára szorított. Egyiptom határait seholsem lépte át, s 1884. január 15-én teljesen megszűnt, minán harmincezer embert ragadt el. A tavasz folyamán a ragály Egyiptomban szunnyadt, hanem helyette április, május és június hónapokban Dél franciaországban tört ki, a rendkívül egészségtelen Toulon városban. Bár a ragály provenienciája még most sincs teljesen megállapítva, a legnagyobb mértékben valószji, hogy keletről hurezoltatott oda. Egyidejűleg Marseilleben is kitört, s heteken keresztül a két város maradt a ragály lézke, és csak nagy későn haladt kelet felé, de akkor sem oly mérvben, hogy a ragály nevet megérdemelte volna. Összesen 9697 egyént ragadt el, s mikor beköszöntött a tél, lassanként megszűnt.

esorál egyebet egy darabka kenyérmel a könyezőség megindul.

Egy idős erről bes éltek a legfőbb körökben. Egy darab kenyér, csak azért, hogy könyelmű neje által csinált adósságokat kifizethesse!

— Ilyen emberre rá mernék bízni egy országot is — szölt a miniszter — Ez aztán jellem!

Mig a fész így emelkedett rangban, kitüntetésben, a nő azalatt teljesen elzúllott. Egy darabig nem tudak fölőle semmit. Beszéltek, hogy öngyilkossági kísérletet tett, fölmettszette ereit, de jókor észrevették bekötötték sebeit s nem halt meg.

De bizonyos-at senki sem tudott mondani. Szülőföldjéről eltűnt, valahol messze járt. Egyszer egy rémlett Ervin bárónak, mintha Bécsben léta volna. A hogy az utczán elhaladt a nemes báró egy varró gépraktár előtt, ott pillantotta meg a gépeken dolgozó szegény fiatal nők közt nagyon kopott öltözetben, meggörnyedve.

Ervin báró nem mert megállni s gyorsan eltávozott. A nemes báró semmit sem akart tudni arról az elvetemedett asszonyról.

Később aztán megint eltűnt szem elől az a nő mig egyszer csak megint mint „M. d. moiselle Ida“ jelent meg Bécsben egy cirkus társasággal.

Valami komédiába volt bele bolond lva Ez a szerencsétlen nő sohase lehetett ei ideál nélkül. Neki mindég kellett olyan embernek lenni, a kiért föláldozhassa magát.

(Vége köv.)

## A Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### A SZERELEM SÖTÉT VEREM.

Eredeti elbeszélés.

Irtá.

VÉRTESI ARNOLD.

(Folytatás)

A fonók u<sup>2</sup> már látja is az előjeleit. — Swanenthal kapitány nagyon kezd barátokni Willburggal. — A katona tiszték barátsága mindig veszedelmes a civil emberekre, a kik feleségesek. A lovasoké még inkább, mint a gyalogoké.

No már most tessék csak kissé kombinálni. Az olyan nők, mint Ida, mindég valami ideál után rajongnak. — Ha elveszett az egyik, hát keresnek másikat és Swanenthal kapitány nagyon alkalmas arra, hogy az a másik legyen.

Ó nagysága nem mond többet: Sapienti pauca.

A Beamtersereg aztán tovább üzi füzi a dolgot. Arról foly a beszélgetés a hivatal szobákban, a sűrűházban, a kávéházban, a büzös pipafüstben, a mocskos asztalok mellett. Közpreda tárgya a szép büszke nő neve.

A hír elhatott Willburg báró füléhez is. Akadnak jóakarók, kik kötelességüknek tartják figyelmeztetni a báró urat.

A báró megköszönte, de a figyelmeztetésnek hasznát nem vette. Ó teljesen bízik ne jében és a kapitány lovagiasságában. Anyira bízik, hogy mikor gondolja, most jön Schwanenthal kapitány, ó akkor már előbb elmegy hazulról.

A kapitány meghökken s nagyon fures gondolatok támadnak fejében. — Nem tudja, haljjo Willburg báró ostoba — e csupán vagy hitvány rongy ember? Gyánólatlan-ágából

hunye szemet, vagy kiakarja tartatni vele a feleségét?

Schwanenthal kapitány gazdag ember, a báró pedig földhöz ragadt szegény. Már azt megengedte a báró, hogy a kapitány egy gyönyörű angol paripát betaníthasson a báróné számára. Igaz ugyan, hogy a báró úgy tesz, mintha a lovat megakarná venni; de Schwanenthal kapitány ismeri már az ilyen fogásokat.

Ezután majd az fog jönni, hogy Ervin báró egyszer így szól:

— Nem adhatnál bruder vagy száz forintot elsejéig?

Aztán eljön majd a hónap elseje és Ervin báró elfelejti a száz forintot visszaadni; hanem megint kér nemsokára másik százat. Azután sans géne így foly majd tovább.

Oh! Schwanenthal kapitány ismeri már ezt. Megkopszonták elégszer.

Pedig nem ismeri. Legalább Willburg Ervin bárót nem ismeri. Es nem is az követ kezik be, a mit ó vár, hanem bekövetkezik, hogy a báró egyszer meglepi őket egy bizalmas pillanatban s elkergeti nejét, a kapitányval pedig párbajt vív.

— De mikor becsületemre esküszöm, hogy a báróné ártatlan! — erősíti a kapitány.

— Eh! mit nekem az a becsületszó? — veti oda kevélyen Willburg báró.

A párbajt megakadályozni nem lehetett és Willburg báró megátkodottan pisztolyt követelt. A férj megsértett becsületét nem lehet egy karcolással helyreállítani.

— De ilyen haszontalanság miatt! — fakadt ki Schwanenthal kapitány, mikor segédei tudták vele a párbajt szigorú föltételt — Az ördög vigyen el engem, ha egy a záros kézeskötél tovább h lad am.

Másnap Schwanenthal kapitányt halva hozták haza. A golyó halántékát furta át.

— Ki hitte volna, hogy ez a Willburg ilyen dühös ember? — csodálkoztak mind feülé.

A hivatalnok sereg nagyra volt a lovasias báróval. Még a megyei közvélemény is, mely pedig szörnyen lenézte ezt az egész paraps, kalucsis beasnt-rhadat, kezdte respektálni a párbaj után Willburg bárót. Na csak mégis meglátszik a nemes vér az ilyen kalucsis világban is.

Csak egy ember volt, a ki gondolkodva csóválta a fejét. A megye főnök ur, a vén róka az ó-conservatív világból. Neki nem fért fejébe ez az egész historia. Nem olyan hebeburgya embernek ismerte ó Willburg bárót.

Végre egy rémlett az öreg urnak, hogy tisztán látja már a nemes bárónak egész hadműveleti tervét.

Atkozottul furfangos és vakmerő fickó, — mormogott a vén róka. — A mit akar, mindig keresztül viszi. Még akart szabadalni a feleségétől és megszabadult. Akasszanak fel, ha excentiás ur nem lesz még belőle.

Jól jósolt az öreg főnök. A szigorú pontos, s e mellett csinos és udvarias fiatal ember gyorsan emelkedett a hivatalnokai latorján. A párbaj esete emlékeztette hozta őt az egész magas rangu rokonságnak. Mind neki iparkodott érte tenni valamit.

Ó fensége kegyelmesen elengedte büntetését a párbajt s áthelyezték a fiatal embert a birodalmi székvárosba a miniszteriumhoz.

Egy nagyúnéje mikor hallotta, hogy Ervin a legszigorubb tatarékösságot gyakorolja, — schwanenthal kapitány is va-

RVOS  
Guérard udvari fogorvos segédorvosa  
fogakat alaposan  
anyagokkal töm  
fogakat és egész  
erikai légnyomatu  
készít.  
ly lerakomány  
fogakat megülse-  
fogakat és fog  
avolítja.  
2-5 óráig naponta  
ház (a „Bika“ szal-  
za közti soron.)  
(fogpor és szájt-  
tisztántartására,  
gyógyszertára a  
gy.  
sz. m a l o m  
nek  
elett.  
rtékben  
70 klg. 8.40  
70 klg. 6.40  
50 klg. 4.60  
50 klg. 3.60  
75 klg. 8.60  
S Z T.  
ban  
val együtt  
17.  
ral drágább.  
és külön talpfa  
et.  
II. és III.  
Köbméter  
3800 220  
310  
234  
204  
209  
86  
221  
3800 1700  
1170  
306  
szelési szak-  
eendő.  
nebb érintett  
az előbeni-  
ság.

Mig több hónapba került hogy a ragály Franciaország több részén fölmérüljön, addig Olaszország több helyén — hazatérő munkások által hurokoltatván oda — egyszerre vehemens erővel lépett föl. Emlékeztünk a buscai, spezziai, nápolyi, genovai vérszapokra; emlékeztünk, egvedül Nápolyban 82 nap alatt 12000 ember betegedett meg s 8000 ember halt el. Az olasz főváros megímélte, tett bár tömve volt a cholera védekekről odaözönlő menekültekkel. A ragály ősszel az osztrák határ fele vonult, hol azután meg is szűnt, miután 43 tartományban, 772 községében 11563 embert ragadott el.

Spanyolországba a cholera Dél Franciaországból már tavaly augusztus hónapban behurcoltatott. Dacára a spanyol részről fogantatosított legdrágább rendszabályoknak, Barcelona mult nyár végén inficiáltott. Itt tette volna Ferran orvos a Koch-féle comma bacillus továbbterjesztése által azon gombafelfedezést — mondja Drasche, — melyet most a buta könnyenhiívó spanyol köznépnek oly spekulatív kizsákmányol. Ha már magát a Koch-féle bacillust sem lehet a ragály valódi továbbterjesztőjéül tekinteni, mennyivel kevésbé lehet annak távoli válfaját, A ragály Barcelonából átesapott Taragona, Alicante, Valencia és Murcia tartományokba, a télen szörvényszerűen jelentkezett, s az ideitavas végén ismét kitört fokozott dühvel, s határozottan epidemicus jelleggel.

Junius hónap a már emittett tartományokon kívül elterjedt a saragossai, casteloni és toledói tartományokra is úgy, hogy július végén tízezerdel tartomány volt inficiálva s megbetegedett 114,714 ember. Bár Madrid tömve van menekültekkel, a cholera itt még nem lépett föl ragályszerűen.

A szomszédos Portugáliából még csak annyit tudunk, hogy Viana batár városban cholera tünetek közt több ember megbetegedett, s meghalt. Ami a Spanyolországgal határos országokat, Olasz- és Franciaországot illeti, nem bizonyos, hogy az idei kisényoron vagy ősszel nem fog-e a ragály újult erővel kitörni. Angliában, Bristolban fordult elő egy halálos gyanus tünetek közt, ugyszintén Gibraltarban is. Nem lehetetlen, hogy ha Spanyolországból nem is, de a Keletről fogják ismét behurcolni a ragályt a nyugateurópai országokba. Keletindia partjain, Madras, Calcutta és Bombay környékén veszedelmes dühöng. Hátsó utdiában, Sumatrában Celebesben nem kevésbé, s Chochineinából, különösen az ott működő francia sereg köréből szintén kedvezőtlen hírek érkeznek.

Az idei közép tengeremléki cholera in vasió lényegesen különbözik az előbbiektől az által, hogy sokkal esékélyebb kiterjedésű egyenetlen elterjedésű, s kevésbé vándorló természetű. Majd egy év óta dühöng a közép-tenger nyugati medencéjében, a nélkül, hogy Középeurópát érintené. Bár augusztus és szeptember lefolyását nem tudjuk, de nagyon valószínű, hogy a ragály az eddigi területet nem lépi túl. Drasche tanár azt hiszi, hogy ha a már inficiált Francia és Olaszországban kitör is, de Eáropa többi része meg lesz töle óva.

A francia vendégek vidéken.

A francia vendégek harmadnapja idők már vidéken. Szerdán este utaztak el Budapestre külön vonattal A vendégeket Gó d l l ó n é s B á n r é v é n nagy közönség fogadta, mely a pályaudvarban gyűlt össze, R o z s n y ó n a kirándulókat szintén sokan várták, lobogókkal és virágokréttákkal vonulva ki. A tizoltók sorfalat képeztek és a vonat berobogásakor tarackok durrogása

A kalap titka.

Elbeszélés.

(Folytatás.)

Apám! vendégük érkezett s a vendég szót oly erős hangsúlyzóval ejtette ki, hogy Mihály alig tudta magát megtartoztatni, hogy Judit kezét ajkához ne vonja.

Vágosi s a mellékszobából beépő neje elálmélkódva tekintenek, hol a leányra, hol a drótosra.

— Mitfele vendég? — kérde Vágosi, karosszékét elhagyva.

— Kátzu Mihály ur, a huszár hadnagy, lit apám oly gyakran emlegetett.

— Hogy, hogy, hát mit keres itt s éppen ily öltözetben.

— Eljöttem, hogy megtudjam, vajlon ezen általam igen tisztelt családnak — melynek szíveségét el nem feledhetem, nem történt-e valami baja, nem történt-e valamely változás, mely nekem felette nagy fájdalmat okozott volna. E változást ő egészen más-ként értelmezte, mint a család, mit csak Judit vehetett észre, kire eső tekintetét veté: —

— Hát ön csakugyan Kátzu Mihály?

— Testestől, lelkestől az vagyok, csak hogy fájdalom más helyzetben, most drótos tót vagyok, ruhám behormozott, arcom biztosított a felfedezéstől.

— De hát mit akar csinálni, így csak nem él? szól az elértékenyült anya.

— Magam sem tudom, otthon nem me-rek lakni, a falubeliek tudják, hogy huszár voltam, valamelyik még ki is adhat, kereset nélkül nem élhetek, minthogy pedig más mesterségem nincs, mint a drótoság, ezt kell folytatnom.

— Nem úgy lesz az öcsém, maga nem drótosnak való, maga sokkal műveltebb, mint

hangzott. A francia vendégeket Rozsnyó város nevében Tölgyi Gy. tanár üdvözölte. Coppes választott, meleg szavakban biztosítván a francziák rokonszenvére az egybegyűlteket.

D o b s i n á n óriái közönség várta a vonatot, köztük Fáy főispán és Szontagh Bertalan alispán, Reggeli 7 órakor érkeztek meg. A vendégeket Andrassy Manó üdvözölte, kiemelve hogy a magyarok mindig há-lásan emlékeznek mag am vendégszeretetről, melyet a francziák az emigráció tagjai iránt tanúsítottak. A városban dus reggeli vált, mely után a társaság a jégbarlanghoz ment. A dobsinai barlang alatt levő vendéglőben néhány perczig pihenve, a társaság megindult a barlanghoz, I eseps elöl ment és az egész utat a nélkül tette meg, hogy csak egyszer is megpihent volna. A jégbarlang előtti sátorban a szokásos pihenés alatt francia vendégeink beirták nevüket a vendéglönyvbe és a társaság a jégbarlangba ment, mely 80 lámpával volt megvilágítva. A barlang nagyszérsége, a természet csodálatra ragadó játéka ott a szó szoros értelmében bámulatba ejtette vendégeinket. A barlang megtekintése után a vendéglőfogadón Dobsina város lakomát adott, melyen mintegy kétszázan vettek részt. Az asztalról Lesseps és gr. Andrassy Manó foglaltak el. Az első pohárköszöntőt gr. Andrassy Manó mondta a királynak. Utána Lesseps emelt poharat gr. Andrassy Manóra, Pulszky Ferencz Lessepsre, Coppée a magyarok szeretetreméltóságára s toastjának utolsó szavát magyarul mondotta stb. A társaság két nagy teremben lévén elhelyezve, a külső teremben, hol Delibes ült az asztalon, dr. Várady Antal Dobsina városára, később Ratisbonnera és Dreyfussra emelt poharat. Erre Ratisbonne és Dreyfuss feltek, az első a magyar költöket, a második a drámaírókat éltetvén. Delibes a magyar zenére mondott pohárköszöntőt. A társaság a lakoma után kocsiikon Poprád felé indult. Utközben a falvakban a lakosság összegyűlt és szívélyesen üdvözölte a vendégeket.

V i r á g v ö l g y ő n a fürdővendégek és Poprád város küldöttsége fogadta a vendégeket. Hornyai Kálmán mondott sikerrült üdvözlőt. Majd a jelen evő hölgyek, Virág völgy nevének megfelelőleg főt koszorut nyújtottak át Lessepsnek s virágokkal árasztották el a többi francia vendégeket is. Lesseps a vendégek nevében néhány közönsé szóval válaszolt Poprádon a fürdőközség hölgyei szintén virágokat nyújtottak át a vendégeknek.

Innen a társaság Tátrafüredre indult. A fürdőbejárton francia és magyar lobogókkal díszített díszkapu volt felállítva „Isten hozta” felirattal. Az épületeket fényesen kivilágították. A vendégek megérkezésekor a zene a „Marsailaise” és „Rákóczi” indulókat huzta. A díszkaput bengali tűz világította meg. A nagyszámú közönség vendégeink megérkezését lelkes éljenzéssel üdvözölték. Tegnap reggel kirándulás volt a Tátrába.

A r a d o n nagy örömmel, lelkesedéssel várják a francia vendégeket, kik vasárnap délután érkeznek oda, felnap tartózkodásra. A városi közgyűlés, melyen Salacz Gyula polgármester jelenté be a vendégek érkezését, egyhangu lelkesedéssel kimondta, hogy méltó fogadást rendez számukra. A polgármester elnökölte alatt külön bizottságot küldtek ki az elökészületek megtételére. A városi igetben népinépzélyt rendeznek s bemutatják a román nép festői viseletét s eredeti táncját. Este díszlakoma lesz.

de nem nagyon szeretik az ilyen honvéd féle embereket befogadni, mert a befogadó is bántetésben részesül, ha kitudják.

— Jaj Istenem! tehát te magad teszed ki annak, hogy még is elzárhatnak edes apjokom?

— A jó isten majd oltalmába vesz, ha valamely vesélyt fenyegetne, ne félj, bizd csak reám, nem lesz semmi bajuk.

— Ne féljen anyám bátorítja Judit is, ki pedig úgy remegett mint a nyárta levél, remegett pedig Mihály jövője miatt.

— Ugy-ugy leányom, bizasd anyádat Isten látja, hogy jót teszünk; jó tettért pedig jót várj, mondja a szent írást.

— De hát miért kell nekünk azon fiatal embert magunknál tartani, s az által percz-ről perczre remegésben lenni; hiszen semmi érdek nem köt hozzá, nem rokon, házunk nyugalmát miért kockáztatassuk?

— Mondtam már kedves nóm, ezt tenem kell, hazám iránt kötelességet róvok le. En érte feyvert nem fogtam, illő, hogy védelmembe vegyem azt, ki helyettem is védelmezte hazámat. Enek meg kell lenni.

Oly határozott a férj akarata, hogy Vágosinét többet ellent mondani nem mert.

— Jól van férjem, megnyugszom intézkedésben. Juditnak egy köcsöt le a szívé-ről. Telát Mihály itt lesz, gondolá magában itt lesz a mi gondozásuk alatt.

Hetek, hónapok teltek el, Mihály kitünő köcsit lett; hogy is ne mikor Judit buzdító tekintetét naponként látta. Vasárnap következett, az öregek templomba készültek, más-kor Judit sem maradt el, most otthon kellett lennie, hogy legyen a ki fogadja a vidékről várt rokonokat.

Mihály kapott az alkalmon, s amint az öregek hazulról távoztak, nemsokára beoson-

— A helybeli iparoskör által folyó évi június hó 14-én rendezett zászló felavatási ünnepély alkalmával bevétel volt be lépti jegyekből: 572 ft, felül fizetésekből: 183 ft 90 kr. összesen 755 ft 90 kr. Kiadás pedig 544 ft 23 kr. — Mit is mind az ennel köztudomásra kívánunk hozni: nem mulasztjuk el meleg köszönetet nyilvántani általában mindenkinek, kik ugy a zászló előállítás, mint az ünnepély fedezéséhez járultak és becses megjelenésök és közreműködésökkel az ünnepély sikerét előmozdítottak; különösen pedig más köszönetünket nyilvántjuk S e s z t i n a Lajosné született Beör Julia uró ó nagyszüségnek, ki a zászló anyai tisztelt szíves volt elvállalni s egy értékes zászló szalagot és azon felül 50 ft-ot közpénzt adományozott a kör részére, továbbá a koszorúhölgyeknek a szép koszorúért és a vőfélyeknek, egyeseknek áradozásaiért, végre a városi hatóságoknak, főiskolai igazgatóságnak, torna, iparos ifjusági s más egyeteknek tanúsított szíveségöért. Debreczen 1885. aug 15. Az ünnepély volt rendezői.

— A debreczeni ügyvedői kamara részéről ezennel közhírre tétetik, hogy Igldy Márton ügyvéd lakását a kamara területen belül Nyiregyházáról Nagy Kallóba tette át; továbbá, hogy Csécsy Soma debreczeni ügyvéd, elhalálása folytán a kamara lajstrommából kitoröltött, s irodája részére gondnok kirendelésének szüksege fenn nem forgott és hogy Bezéti István volt n.kun-madarasi ügyvéd ellen a 155/1884. számú ítélettel megszabott fél évi felfüggesztést, miután a félév letelt, hatályon kívül helyeztetett.

— A deb. vasuti állomás főnöke értesítése szerint a ker igazgatóság folyó évi 44623 számú rendeletével Bród, Bosna Bród és Zimony állomásokra rendelt liszt és egyéb örleményekre, ha fuharlevél és kocsinlegalább 10000 kgr, mennyiség adatik fel, vagy a száítási díj oly suljert fizettek rovasolás útján 100 kgr-nt következő díjtételeket engedélyeztet, Debreczen — Bród 142-5. oszt. ért. kr. Debreczen B. Bród 1440 oszt. ért. kr. Debreczen Zimony 127.8. oszt. ért. kr. Ezen mérsékelt díjtételek folyó évi aug. 1 től kezdve visszavonásig, de egyelőre folyó év végéig érvényesek, Debreczenből Zimonyba szoló díjtélet kivételével, mely csak a folyó évi hajózás beszüntetésével érvényes A debreczeni kereskedelmi s iparkamara.

— A kisdud övoda, mely a nemcs város által tartatik fel, és Stahli Ede ur által kitünően vezetetik, meg nyitattott. Erre a szülők és gyámok figyelemzetnek.

— Egy érdemdus lelkész temetése. Földesről írja levezendők, hogy ott esőtörökön d. e. kisérték örök nyugalomra a kitünő lelkipásztor B a k o s G a b o r t, ki a földesi egyház és iskolák végtelen nagykárára épen az ő buzgolkodása folytán styszerűen újított szép templom szemlélete közben, a templom fala mellett széllühdés miatt egészen váratlanul hunyt el. A szomorú végtisztességtételre a gyülekezetnek apraja nagyja, szegénye és gazdagja megjelent, ugy hogy a fágas templom alig bírta befogadni a roppant közönséget. Ezen kívül eljöttek a megboldogult rokonain kívül jó barátai és tisztársai az alsó-szaboles-hajdu vidéki és a szomszédos debreczeni egyházmegyéből. Ott voltak Szeremley József bősörményi, Dávidházy János kabai lelkész — esperesek, továbbá a szoboszlai, tetéleni, nádudvari, h-nánási, b. ujbácsi, t. eszlári, h-hadházi, p. ladányi, saapi, török szentmiklósi, péter-

szegi, u. hajomi, stb. lelkészek, — több segéd lelkész. — A teulomban Zsigmond Sándor h-szoboszlai lelkész mondott gyönyörű megható imát. A sírnál Szeremley József esperes hasonlóképp szép imával bucsuzott el a derék lelkésztől, ki Földesen és az egyházmegyékben nagy úrt hagy maga után. A temetés alatt a helybeli és vidéki tanítók énekeltek. A megboldogult által vezetett lelkészgyámoldai pezútar naplót temetés után egy bizottság megvizsgálta s minden tekintetben a legpontosabbnak találta. A földesiek már utódjáról is beszélgetnek. Nagyon sokan Eröss Lajos nemrégben a debreczeni főiskola séniorát, jelenleg kémeri (Szilágymegye) lelkész óhajtanak megválasztani, ki 1883—84 bennhény hónapig földesi segéd lelkész volt s a hívek általános szeretetét vivta ki magának.

— Egy új tüzoltóegylet megyénkben. A szövatiakat az idén gyakran megátogatta a rettenetes veresekas s különösen egyszer roppant pusztítást vitt végbe a zenfolásig összeépített nádasházak meg vének lak között. Ennyi veszedelem arra indította a jó szovatiakat, hogy önkéntes tüzoltó egyletet alakítsanak. Meg is alakították a lakosság általános érdeklődése mellett, ugy hogy a fiatal egyletnek 96 működő, 76 partoló, — kik öt éven át 2—2 frint leltetésre kötelezték magokat — és 15 alapító tagja van; ezek pedig 20—20 frtot fizettek be. Az így begyűlt pénzből aztán megrendeltek egy machinat és egyéb tüzoltó szereket — Lip-cséből. Igen a szövatiak daczára, hogy tösgyökeres és jó magyarságokkal dícsöknek a schulverinos szaszokat boldogítják pénzükkel, éppen akkor midőn Drezdában olyan gyálasatos módon fogadják a magyar tornász vendégeket és mikor minden jóra való magyar kereskedő egymásután szakítja meg üzleti összeköttetését a teuton szomszédokkal. Hát Magyarországon nem be lehetett volna szerezni mind-ezeket olyan ártst s olyan minőségben; Vaiser Ferencz eszökbe se jutott a szövatiaknak? No de azért szívuankból kívánjuk, hogy az ifju egylet öreg kort éljen, becső vizsaly, egyenletieség vagy köztöny soha ne benítsa meg tevékenységét és virágzását. Az egyletnek főparancsnoka Vasárnelyi István jegyző.

— Aradi Gerő szinigazgatónk tegnap városunkban idözött, hogy itt a színház szinpadának mielőbbi renovatátását kieszközölje. Az igazgató ur addig is mig előleges színházi jelentésat kibocsátaná, szerkesztőségünkben tett látogatása alkalmából biztosított arról, hogy a lehető legjobb tagokból igyekezett eddig is, s igyekszik ezután is társulatát szervezni. Csakm kodott, hogy a színház belső berendezése csaknem teljesen elrongyolódott, használhatatlan állapotban van, és az újalakítás elkerülhetetlen, különösen a díszleteket illetőleg. Helyesen tenné a városi tanács, ha a 20 évi visztonagságokank kitett és megviselt, s bizony jól megszolgált díszleteket kijavíttatná és erre egy alkalmas festőt szerződtetne. Ha mi megkivánjuk egy magánvállalkozó igazgatótól, hogy előadásainál külső díszit igyekezzék kifejtetni, akkor mi magunk is igyekezzünk némi részben legalább a keret egy részével hozzájárulni.

— A deb. kereskedelmi és iparkamara részéről a következő sorok közzétételére kértük fel. A nagym. m. kir. földmívelés ipar és kereskedelmi miniszterünnak f.

szegi, u. hajomi, stb. lelkészek, — több segéd lelkész. — A teulomban Zsigmond Sándor h-szoboszlai lelkész mondott gyönyörű megható imát. A sírnál Szeremley József esperes hasonlóképp szép imával bucsuzott el a derék lelkésztől, ki Földesen és az egyházmegyékben nagy úrt hagy maga után. A temetés alatt a helybeli és vidéki tanítók énekeltek. A megboldogult által vezetett lelkészgyámoldai pezútar naplót temetés után egy bizottság megvizsgálta s minden tekintetben a legpontosabbnak találta. A földesiek már utódjáról is beszélgetnek. Nagyon sokan Eröss Lajos nemrégben a debreczeni főiskola séniorát, jelenleg kémeri (Szilágymegye) lelkész óhajtanak megválasztani, ki 1883—84 bennhény hónapig földesi segéd lelkész volt s a hívek általános szeretetét vivta ki magának.

— Egy új tüzoltóegylet megyénkben. A szövatiakat az idén gyakran megátogatta a rettenetes veresekas s különösen egyszer roppant pusztítást vitt végbe a zenfolásig összeépített nádasházak meg vének lak között. Ennyi veszedelem arra indította a jó szovatiakat, hogy önkéntes tüzoltó egyletet alakítsanak. Meg is alakították a lakosság általános érdeklődése mellett, ugy hogy a fiatal egyletnek 96 működő, 76 partoló, — kik öt éven át 2—2 frint leltetésre kötelezték magokat — és 15 alapító tagja van; ezek pedig 20—20 frtot fizettek be. Az így begyűlt pénzből aztán megrendeltek egy machinat és egyéb tüzoltó szereket — Lip-cséből. Igen a szövatiak daczára, hogy tösgyökeres és jó magyarságokkal dícsöknek a schulverinos szaszokat boldogítják pénzükkel, éppen akkor midőn Drezdában olyan gyálasatos módon fogadják a magyar tornász vendégeket és mikor minden jóra való magyar kereskedő egymásután szakítja meg üzleti összeköttetését a teuton szomszédokkal. Hát Magyarországon nem be lehetett volna szerezni mind-ezeket olyan ártst s olyan minőségben; Vaiser Ferencz eszökbe se jutott a szövatiaknak? No de azért szívuankból kívánjuk, hogy az ifju egylet öreg kort éljen, becső vizsaly, egyenletieség vagy köztöny soha ne benítsa meg tevékenységét és virágzását. Az egyletnek főparancsnoka Vasárnelyi István jegyző.

— Aradi Gerő szinigazgatónk tegnap városunkban idözött, hogy itt a színház szinpadának mielőbbi renovatátását kieszközölje. Az igazgató ur addig is mig előleges színházi jelentésat kibocsátaná, szerkesztőségünkben tett látogatása alkalmából biztosított arról, hogy a lehető legjobb tagokból igyekezett eddig is, s igyekszik ezután is társulatát szervezni. Csakm kodott, hogy a színház belső berendezése csaknem teljesen elrongyolódott, használhatatlan állapotban van, és az újalakítás elkerülhetetlen, különösen a díszleteket illetőleg. Helyesen tenné a városi tanács, ha a 20 évi visztonagságokank kitett és megviselt, s bizony jól megszolgált díszleteket kijavíttatná és erre egy alkalmas festőt szerződtetne. Ha mi megkivánjuk egy magánvállalkozó igazgatótól, hogy előadásainál külső díszit igyekezzék kifejtetni, akkor mi magunk is igyekezzünk némi részben legalább a keret egy részével hozzájárulni.

— A deb. kereskedelmi és iparkamara részéről a következő sorok közzétételére kértük fel. A nagym. m. kir. földmívelés ipar és kereskedelmi miniszterünnak f.

szobába, melyet Judit éppen rendezgetett. Judit szíve elszorult Mihály láttára, vele még szülei távollétében zárt helyen nem találkozott s hogy el ne árulja zavarát, elfordult s valami után gépiesen nyult, holott hová kezét kiterjeszté, ottan semmi sem volt, zavaraz ez által még nőtt.

— Judit, galambom nézzen ide én vagyok Mihály, kéni jöttem valamit.

— Ea nem adhatok semmit, jöjjön akkor, ha szüelim itthon lesznek.

— Hallgasson meg, én kegyedet a legelső pillanattól megszerettem, azóta éjj-nappal csak veie foglalkoztam, a csatában kegyed remélt szerelme volt bátorítóm, ide önzetlen szerelmem kergetett, mondja meg nyiltan Judit tudná-e engem viszont szeretni?

Judit szembe fordult Mihálylyal. Mihály — szöll bátran — azt tapasztaltam, hogy ön irántam jó indulattal viseltetik, de azt nem hittem, s kétem most is, hogy szeressem. Nyilatkozatát nem is tekintem egyének, mint családom iránti halás kifejezésének, a mit köszönök. Itt alakadt s köténye után kapott mintha az el akarna esni, pedig a könnyeket szerette volna látatlanokká tenni, mik szemébe toltultak.

— Nem ugy Judit, én e családót tiszteltem becsülöm, de kegyedet, isten a bizonysgom, szeretem, imádom; szerelmem tiszta, melylyel még ez életben senkizez sem közöltem; csak kegyed az, kit vele megkínálok, más senki e világban. En tudni akarom a valót, talál-e szerelmem viszonzásra. Ha igen, boldog vagyok, ha nem ugysem nehezteket kegyedre, mert a szívet kényszeríteni nem lehet. A milyen nyiltan tartam fel szívem titkát, oly nyilt feleletet kérek.

— Rom. ban. Az „E—s közli: „Mint é holikus püspök részére az eszt fog elszakított séghez csatolt személye még püspökég alatt a kormány má Ugyanebból a hogy a hercezt len állandó lak vendégképen t landó lakást és a közel jövő egyházipolitika dekes.”

— Tüzöl a népkertben. készülnék Bizó az előbbiek m

— Egy l A „Magyar Hő májusában egy ki egy kisebb tes egy debrec A n t a l lett. már is elküldte levél kíséretébe ziaszsony” legl

— Előleg dal és zeneegy hó 20-án kolo évfordulóján a hangverseny d udvarkertjében lyen bemutatja ség tisztelettel mély-aként 40 etu foz. M á r

észek, — több  
emlomban Zeig-  
leikész mondott  
sírál Szeremley  
ép imával bucsu-  
ki Földesen és  
urti hogy maga  
lybéli és vidéki  
boldogult által  
péuzár naplót  
megvizsgálta  
fontosabbnak ta-  
djáról is beszél-  
Lajost nem  
seniorat, jelenleg  
készt óhajtaná  
nehány hónapig  
a hívek általa-  
gának.  
megyénkben.  
gyakran megá-  
kas s különösen  
itt végbe a zen-  
ak meg vén kaz-  
arra indította  
tes túzóto egy-  
kították a lakos-  
illet, hogy hogy  
76 partoló, —  
íztesére kötelez-  
itő tagja van;  
tek be. Az így  
rendeltek egy  
zereket — Lip-  
ta, hogy tösgyö-  
dicskednek a  
itják pénzával,  
nyan gyulázatos  
ház vendégeket  
gyar kereskedő  
összekötötté-  
Hát Magyaror-  
szerezi mind-  
a minőségben;  
ított a szivati-  
ból kívánjuk,  
t eljeu, beis-  
zóny soha ne  
virágzásat. Az  
aranyi István  
gatónk tegnap  
a színház szín-  
át kieszközölje.  
olleges színhazi  
esztőségünkben  
tosított arról,  
ból igyekezett  
is társulatát  
a színház belső  
elrongyolódott,  
és az újja-  
s a disz-  
tenné a városi  
agokank kitett  
zolgáit diszle-  
y alkalmas  
kivánjuk egy  
gy előadásai-  
teni, akkor mi  
zben legalább  
és iparka-  
ok közzététe-  
kir. földmí-  
steriumnak f.  
rendegetett.  
bály láttára,  
t helyen nem  
zavarát, el-  
gyult, holott  
umi sem volt,  
ide én va-  
nit.  
jőjön akkor,  
gyedet a leg-  
azóta éjjel-  
a csatában  
toritóm, ide  
mondja meg  
vizsont sze-  
lyal. Mihály  
am, hogy ön  
de azt nem  
szeressem.  
egyébként,  
zésének, a  
ténye után  
ni, pedig a  
hokká tenni,  
ládót tiszte-  
a bizonyosá-  
nem tiszta,  
s m közle-  
megkíná-  
dni akarom  
nzásra. Ha  
sem nehez-  
kényszeri-  
tártam fel  
kérek.

— június 29-én kelt értesítése szerint a szerb  
városban a védjegyek és mustrák oltal-  
sára néve f. évi május 30-án (régí styl  
sperint) egy új törvény lett szentesítve,  
melynek értelmében a Szerb királyság terü-  
lén kívüliek csak azon esetben részesül-  
nek védelemben, ha védjegyeket három pél-  
dányban a helybeli kereskedelmi törvényszék-  
nek bemutatják; ezen példányok közül az  
egyik folyamodó igazolására visszatartik, a  
másikat a bírósági védjegy és mustralajstrom-  
hoz csatolják, a harmadik pedig a belgrádi  
iparügyi miniszteriumban vezetendő ha-  
nyadlajstromhoz csatolás végett átküldetik.  
Az elsőbbségi jog a bírósághoz történt bemu-  
tatás napjától számítatik. Ha a védjegy  
kérdésbe vagy más gyártmányra benyomva  
alkalmazatik, a bélyeggel ellátott eredeti  
példánya is csatolandó. Belajstromozási díj  
minden 20 dinár fizetendő, mely bélyeg alak-  
jában a bejelentésre alkalmazandó. A debre-  
czeni kereskedelmi s iparkamara.  
— Lipovniczky István. Az elhunyt,  
nagy műveltségű és a legzárselebb körökben  
előnyösben ismert főpap halála országszerte  
széles részvételt keltett. Koszorúk és részvét-  
lők egymástól küldettek Nagyváradra s  
ez utóbbiak oly nagy számmal, mely-  
ből vet arra, hogy a nemeslelkű főpász-  
tor mennyire tisztelték, mennyire szerették,  
mennyire tisztelték, mennyire szerették,  
mennyire tisztelték. A sok közül álljon itt egy,  
melyet József főherceg küldött Ró-  
mából Floris kanonok ur czimere, s mely így  
szóval: „Barátom egy jobb világra költö-  
zött, mely fájdalommal gyászolom, emlékét  
szíven őrzem. Kérem Szándornak legbensőbb  
szívveltem nyilvánítani. A koszorút a helyi  
egyház, elküldendém, tegye maga helyére. József  
főherceg.” A püspöki rezidencia valóságos  
paradicsom színhelye. Déléltől ugy mint fő-  
pásztor délután csak egy özlönlöt a város közön-  
sége a püspöki palota díszes termébe hol az  
elhunyt ravatalán fekszik. A koszorukat —  
tekintettel arra, hogy a temetés csak hétfőn  
tartatik meg, még nem tették a ravatalra. A  
nagyváradi lat, egyház megye lelkeszei  
során a vidékről már sokan érkeztek váro-  
sunkba, még a temetésen résztvevő főpapak  
csak a vasárnapi vonatokkal érkeznek meg.  
— Az ágost. hitv. ev. egyház imahá-  
zában f. évi aug. hó 18-án reggel 9 órakor  
felsőleges királyunk születésének emlék ünne-  
pén hálá isteni tisztelet tartatik.  
— Isteni tisztelet Ő Felsőge, a király  
legmagasabb születés napján f. hó 18-án, a  
debreczeni statusquó izralita hitközség szent  
Anna utcazi imaházában, d. e. 10 órakor,  
ünnepeles háladá isteni tisztelet fog tartat-  
ni. Az előjáróság nevében Lippe, jegyző.  
— A nazarénusok ellen. Tisza Kálmán  
belügyminiszter f. é. júl. hó 26 ikáról követ-  
kező körrendelet boosátott ki: Ismételten pa-  
nosok merültek föl, hogy az ugynevezett  
„Nazarénus“ felekezet rajongó — többnyire  
tudatlan — küldöttei az állam érdekei s a  
társadalom czéljainal ellenkező, veszélyes  
távlatokat községről községre kóborolva,  
titkosgyülekezetekben s más szabályellenes  
módon hirdetik és ezáltal a közrendet ravar-  
ják meg. Ugyanezért midőn a törvényhatóság  
figyelmét ezen küldöttekre felhívom, egyszer-  
smind utasítom hogy amennyiben azok üzel-  
mei a törvény, valamint fennálló gyülekezési  
szabályokkal nem egyeznek, vagy a közrend  
zavarását idézik elő: ezek meggátolására az  
alantás közigazgatási hatóságok utján intéz-  
kedjék, és ez illeték irányában szabályszerű-  
en járjon el. Korna uram ellen, ki a békés  
gyülekezetekben Debreczen déli vidéken is  
sok zűrzavart támasztott már, főként De-  
reczenben, B. u. j. f. a. l. u. b. n. igen hasznos  
intézkedés lehet ez, csak a hatóságok alkalm-  
mazkodjanak hozzá szigoruan.  
— Rom. kath. püspökség a főváros-  
ban. Az „E-s“ s a következő érdekes hírt  
közli: „Mint értesülünk, Budapest rom. kat.  
holikus püspököt fog kapni. Az új püspökség  
része az esztergomi főkapitány egy része  
fog elszakítottatni és az új budapesti püspök-  
séghez csatoltatni. A kinevezendő püspök  
személye még teljesen bizonytalan, de az új  
püspökség alakítása iránt a hercegrímás és  
a kormány már elvi megállapodásra jutottak.  
Ugyanebből a forrásból arról is értesülünk,  
hogy a herceg-primás, a ki eddig Budapest-  
ten állandó lakást nem tartott és itt csak  
vendégeképen tartózkodott, a fővárosban ál-  
landó lakást és udvart fog magáé már  
a közel jövőben bemelegíteni. Mindkét hír  
egyházipolitikai szempontból kiválóan ér-  
dekes.“  
— Tüzlőt mure ma este tartatik meg  
a népkertben. E kedélyes mulatságra igen so-  
készennek Bizonyosan ez a mostani sem fog  
az előbbiektől maradni sikerre nézve.  
— Egy pályanyertes debreczeni ifju.  
A „Magyar Háziaszony“ szerkesztősége f. év  
májusában egy db. aranny. pályadíjat tűzött  
ki egy kisebb terjedelmű beszélyre. A nyer-  
tes egy debreczeni tehetséges ifju Ujlaky  
Antal lett. A pályadíjat Dr. Murányi A.  
Antal is elküldte a fiatal győzőnek, egy dísz-  
mál kíséretében. A beszélyt a „Magyar Há-  
ziaszony“ legközelebb közli.  
— Előleges értesítés. A debreczeni  
dal és zeneegylet Budapestre utazása előtt e-  
dél 20-án kolozsvári győzelmes napja 5 ik  
évfordulóján a Budapestten tartandó nagy  
hangverseny darabjait az Arany Bika fogadó  
udvarkertjében megtartandó dal és zeneestén  
nyilván bemutatja, melyre a nagyérdemű közön-  
ség tisztelettel mkghívatik. Belépti díj sze-  
mélyenként 40 kr. A másüt legközelebb közöl-  
tetű fog. M. A. r. k. Ludre egyleri elnök

A debreczeni hadházi állami u. s. a.  
kasz építését a szerdán megtartott zárt  
ajánlati versenytárgyalásnál most már har-  
madikban újra Reichman Herman helybeli  
vállalkozó nyerte el. A két első versenytár-  
gyalás eredményét a miniszt. nem erősítette  
meg. A mostanira talán ráadja legmagasabb  
jövahagyását.  
— Kirándulás Debreczből Buda-  
pestre. Augusztus hó 23-án városunk polgár-  
mestere vezetésével Debreczenből Buda-  
pestre rendezendő kirándulás mar is a legfé-  
nyesebbek igérkezik. A tegnapi napig e ki-  
randulásban való részvétel czéljából követ-  
kező egyének fizették be a vasutidijukat;  
Debreczenből: Preiser Miklós, Preiser  
Heléna, Szentesi Mihály, Szentesi Mihályné,  
Varga Lajos, Márk Pál, Márk Endre, Montay  
Barnabás, Dr. Hreus Viktor, Hitesy Lajos,  
Balogh György, Varga Imre, Kiss István,  
Pap János, Szilágyi József, Lám Sándor,  
Márton Imre, Torday Gábor, Fényes György,  
Tikos József, Kovács József, Szilágyi Imre,  
Lovász János Krasznai Ferencz, Rostovszky  
László, Steinaecker Sándor, Baltig Géza,  
Hegedűs János, Szutor Ferencz, Cziffer Nándor,  
Schafer Sándor, Tóth Karoly, Tóth Imre, ifj.  
Tóth Karoly, Márton Kálmán, ifj. Steinaecker  
Nándor, Dobi Károly, Flosmann Gusztáv, Márk  
Pálné, Kallós Lajosné, Márk Endréné, Varga  
Lajosné, Banyay Vince, Banyay Ilona, k. a.  
Sik Lajos, Sik Lajosné, Br. Josineziné, Arany  
Józsefné, Reke Albert, Végh József, Szabó  
Józsefné, Czifler Albert, Faragó István,  
Faragó Istvánné, Weisz H. Henrik, Kra-  
usz Dezső, Krausz Dezsőné, Foltényi Vil-  
mos, Rott Piroksa, Csikes Ferencz, Varga  
Lajos. Vidékről: ifj. Farkas Gábor, Kövér  
Pál, Imre Sándor, Fábán Antal, Szabó János.  
Szabó Gábor, Szabó Sándor, Barak János.  
Paksy Károly, ifj. Fazekas Gábor, Dr.  
Gacsó Kálmán, Szabó Mihály, Fazekas Gábor-  
né, Kövér Pálné, Kövér Katalin, Szabó  
Jánosné, Szabó Gáborné, Szabó Mihályné,  
Paksy Károlyné, ifj. Fazekas Gáborné, özv.  
Péter Gáborné, Orosz Pepi és Orosz Irma  
kisasszonyok. — Mithogy az iparos ifjusági  
egylet által kiküldött 22 ifju valamint a Rácz  
zenetársulatának tagjai szintén a tennelbi  
névsorhoz számítandók, a kirándulók már is  
oly tekintélyes számmal vannak, hogy a ki-  
randulás sikere immár biztosítva van. A  
rendezés az elszállásolási munkálatokhoz  
tényleg hozzákezdett, s azokat kik a kirán-  
dulásban részt venni óhajtanak, de a díjat  
még nem fizették le, felhívja a helyen, hogy  
a vasuti díjat lehetőleg pár nap alatt befizet-  
ni igyekezzenek, ha kétyelmes elszállásolá-  
sban részesülni kívánnak.  
— Népesedési statisztika. Az aug 2-től  
8-ig terjedő héten Debreczen város területén  
született az ev. ref. egyházban élve, törvé-  
nyes 15 fiú 16 leány, törvénytelenül 4 fiú  
együtt 35 gyermek; a r. kath. egyházban  
élve 1 leány törvényes, halva 1 leány törvény-  
telen; az izr. statuo-quo hitközségben 1 tör-  
vényes leány Az ág. ev. és izr. congr. egy-  
házban születési eset nem fordult elő. Szüle-  
tet tehát összesen 19 fiú és 18 leány együtt  
37. Születési arányszám 1000 lakos után  
38.6 ‰ Meghalt ugyanazon idő alatt ev. ref.  
38, r. kath. 7 izr. 3 együtt 48 egyén, még  
pedig 55 férfi és 23 nő. Legtöbb halálozás  
fordul elő bélyurtnban és tüdőgumóban. Jár-  
ványos betegségek nem halt meg senki. A ha-  
laltok közül 0—1 éves volt 27; 1—5 év 6  
Halálozási arányszám ezer lakos után 48.8  
száz.  
— Lassan járj, tovább érsz. Egy ifju  
emberről szól az ének. Sokan ráismernek, ha  
megmondom, hogy kettőt szokott lépni egy  
helyett. Örökösen siet. Legközelebb — szer-  
dán délután — Debreczenből Szova-  
tón at Földesre utazott, perze-  
gyalog, — dákosan. Hisz mi neki az a 4—5  
mérföld. Mikor utólr egy lassan porozkáló  
három lovas paraszt fogatost a jószívű gazda  
utána kiált: „Üljön fel csém!“ félálról ki-  
ált vissza: „Nem ülök biz én, mert sietek.“  
El is ért a mi barátunk Szovátiig minden  
haj nélkül. Mikor azonban itt robogna ke-  
resztül, egy szimatoló zsendár fürel pillantja  
meg a faluház ablakából. — „Tyhű! ez az  
ember legalább is a debreczeni katolikus  
templom kincseivel kocog ott, vagy Nagy-  
szombaton hamis postautalvényt adott fel  
Szovátra s most azt akarja kiváltani — gon-  
dol merészt és nagyot három csillagos  
kerülője a rendnek — togjátok el, utánna!“  
Szóvat vitéz kisbírája nem várt több bizta-  
tást, hadi láb a kappja magát s utána ira-  
modik a gyanus ifjunak, ki ekkora már a  
falu vége felé szedegette gyors lábait. Mikor  
a kisbíró látta, hogy önére jöbél el nem ér-  
heti a bűnöst, kezdte föllarmázni a falut.  
„Fogjátok el, elébe! hahó! hát nincs ember  
Szováton, ki hozzá meijen nyulni?“ A jó  
szovátiak bizonyosan azt hiték, hogy most  
vagy soha, bizonyosan ez gyujtogatja az ő  
czimeres kazaikat, s kezdtek is aztán elibe  
kerülgetni a gyanusan vágató urnak, ki hó-  
féher ártatlanságának boldogító tu-  
dátában duplázza tovább a marsot. —  
Egyszer csak azt veszi észre, hogy se té se  
tova, körül van fogva mint a nagy Napóleont  
Waterloónál. Ekkorra a faluházánál is kezdtek  
gyülekezni a falu bölesei, a zsendár is fel-  
övezte magát magas hivatalának szörnyű  
jelvényeivel. Az ifju megérkezett kisbírótól  
jelvényekkel a szováti nagy utca lakóitól kísérvé  
a komoly bírák és a kakastollas csendőr altiszt  
elé. Következett a vallatás, melynél egyedüli  
szerecséje volt a deliquensnek, hogy nem  
régiben még legátissa lévén a szovátiaknak

addig hivatható a barangozótól kezdve öreg  
bíró uramig az egész falura, míg végre is  
egy nagy feltétel alatt szabad lábra helyezték  
Ez az egy feltétel pedig vala az, hogy: Me-  
het de csak módjával.  
— Fényes üzletet rendezett be a piacz-  
utcazi új banképületben Baum Miksa,  
kinek bazárja eddig a Czegléd utcán egyik  
legnépszerűbb és leglátogatottabb volt. Bizony-  
nyal ép oly kedvelt bevásárlási helye lesz a  
közönségnek ez üzlet az új helyen is, mert  
ennek megbízhatóságát hosszú évek során át  
kipróbálta, s meggyőződött róla, hogy ott  
szép, esinos, jól készült tárgyakat rendkívül  
olcsón vásárolhatni. Az új bazár meglepő  
díszszel van berendezve, s köröskörül épített  
karzati emelvényével egész fővárosias képet  
nyújt, a kirakat ablakában olyan óriási pom-  
pás légszeszlámpa díszelg a melyenket a fő-  
városban a sugáruzi üzletekben láthatunk. Az  
új bazár a debr. kereskedéseknek méltán  
tekinthető egyik díszüel. Maga a cég tulaj-  
donos Baum Miksa számos éven át szerzett  
kereskedői tapasztalataival, rutinjával, pon-  
tosságával, szoliditásával szerzett érdemei  
által kellő biztositék arra, hogy ez a bazár  
kereskedés tekintetében folytonosan emel-  
kedni fog.  
Felső szerkesztő és kiadó lapfőmunká-  
Vártesi Arad.  
Főmunkáster: Károly V. Imre  
Nyílt-tér.  
Van szerencsem a mélyen tisztelt szülők  
udomására adni, hogy nyilvános 6 osztályu  
leánynevelő-intézetemben a tanév szeptember  
1-én kezdődik.  
Felvetetnek növendökek valláskülönbőség  
nélkül.  
Tanítai, a magyar tantárgyakon kívül,  
német és francia nyelv, rajz, zene, kézimunka,  
ruhaszabás és esetleg tánc is. A bentlakó növ-  
vendökeknek hő és egészséges táplálék nyuj-  
tatik nyájas és figyelmes bánásmó mellett.  
A mélyen tisztelt szülők kívánataira a leg-  
nagyobb készséggel programot küldök.  
Nyiregyháza, 1885. augusztus hóban.  
Róth Mathild.  
nev. főmunkáster-tud. ajdonos.  
F O G O R V O S  
Dr. DEAK  
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fog  
orvos és udvari tanácsos segédorvosa)  
fog- és szájbetegségeket alaposan  
gyógyít.  
Odvas fogakat a legkötőbb anyagokkal töm  
(plombiroz.) — Egyes műfogakat és egész  
fogsorokat a legújabb amerikai légnymatu  
szerkezet szerint készít.  
A fogkő, vagy bármily lerakomány  
által ékteleenné vált fogakat megtisz-  
títja.  
A használhatlanná lett fogakat és fog-  
gyökereket eltávolítja.  
Rendel: d. e. 9—12 és d. u. 2—5 óráig naponta.  
DEBRECZEN, piacz. Vecsei-ház (a „Bika“ szál-  
loda és Nagy-Hatvan utca közti soron.)  
Dr. DEAK „antisepticum“ (fogpor és száj-  
viz) a fogak és szájür tisztántartására.  
Ára 60 kr.  
Főraktár: Göllt Nándor gyógyszerháza a  
„Mégváltóhoz“

**Kiadó tanya**  
Egy 14 nyilasos, egy 8  
nyilasos és egy 3 és fél nyi-  
lasos tanya (első osztályu)  
jó tanya készséggel, 3 vagy  
6 évre haszonbérbe kiadó.  
Tudakozódhatni Turay  
Farkas elsőrendü közvetítő  
intézetében miklós u. sarkán.

**Valódi brünni**  
Palmerston-télikabát-szővet-maradék 1.80—2 mtr  
hosszu, va-  
lódí gyapjú szövetből. kék, barna és fekete szí-  
nekben. 8 frtért az egész maradék  
Téli öltönyszövet-maradék 3.10 mtr hosszú egy  
egész öltönyre, —  
az egész maradék 3.— frt finom gyapjuból,  
„ „ „ 8.— „ „ nagy finom gyapjuból;  
Téli nagrszövet-maradék 1.20 méter hosszú,  
elegans finom min-  
tákbán, az egész maradék 3.— frt. nagyon finom  
gyapjuból, az egész maradék 5.— frt legfinomabb  
gyapjuból, az összeg utánvétele mellett küld a so-  
lidságáról ösmert  
Postógyári-raktár „Imhof“ Brünnben.  
Minták nem küldetnek. Nem tetsző  
akadály nélkül visszavetetik.

**Eladó fűszerüzlet.**  
Szatmáron a főtéren  
a legjobb forgalmu helyen már  
23 éve fentálló fűszer, festék,  
gyógy- és gyarmat áru üzle-  
temet eladom; a feltételek  
igen előnyösek, a kinek ko-  
moly vevő szándéka vanfor-  
duljon  
**Szőnyi Ferencz**  
tulajdonoshoz Szatmáron.

Szinkenderből készült 3 águ  
**dohányzsineget**  
legjobb minőségű kézi  
gyártmányt  
jutányos árért  
ajánl  
**Geréby Fülöp**  
DEBRECZENBEN.  
Valódi  
**ORVOSI MALAGA-SECT**  
A klosterneuburgi csász. kir. borkisészleti állomás vegy-  
elemzési szerint  
Kitünő jó, valódi malaga,  
minet kitünő erősítő-szer elerőtlenedett be-  
tegek, időlők, gyermekek stb. szá-  
mára, a vérszegénység és gyomor-  
gyengeség ellen legkötőbb hatású. 1/2 és  
1/2 eredeti palackokban s törvényesen be-  
jegyzett védjegy alatt  
VINADOR SPANYOL BORKERESKEDÉSNEK  
BÉCS HAMBURG  
frt 2.50 és 1.30 eredeti árak mellett.  
továbbá különféle igen finom külföldi borok  
eredeti üvegkőben és eredeti árakban. DEBREC-  
ZENBEN Katz Lajos ur borkereskedésében.  
„VINADOR“ jegyre ugy mist hatóságilag  
bejegyzett védjegyre kérem ügyelni, miután  
csak akkor vállaltatik határozott jótállás annak  
valódiságáról és jóságáról.

**Önkéntes árverés.**  
A helybeli „iparoskör“ által foltó évi  
június hó 14 én megozott jótékony czélu sors-  
játék alkalmából a kör részére visszamaradt  
különféle értékes sorsjáték tárgyak a  
kör helyiségében (tőpiacz Sweetis-féla ház)  
holnap, vagyis foltó évi augusztus hó  
16-án délután 3 órakor kezdődő nyil-  
ványos árverésen azonnali készpénzfizetés mel-  
lett el fognak adatni, mire a venoi kívánók  
ezenel meghivatnak.  
Debreczen 1885. aug. 13-án.  
Az iparoskör elnöksége.

